

Список использованных источников:

1. Гражданский: Кодекс Российской Федерации, 30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс. – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_5142/. – Дата доступа: 01.11.2021.
2. О государственной регистрации и ликвидации (прекращении деятельности) субъектов хозяйствования: Декрет Президента Республики Беларусь, 16 января 2009 г. № 1 [Электронный ресурс] // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информации Республики Беларусь. – Минск, 2021.
3. О некоторых вопросах рассмотрения дел, возникающих из арендных правоотношений: постановление Пленума Высшего Хозяйственного Суда Республики Беларусь, 15 февраля 2012 года № 1 [Электронный ресурс] // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информации Республики Беларусь. – Минск, 2021
4. Бочков, А.А. Что нужно знать будущему юристу: справочник для абитуриентов по подготовке к централизованному тестированию по курсу «Обществоведение» / А.А. Бочков, Т.В. Сафонова. – 2-е изд. – Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова, 2014. – 203 с.

ПРАВА ИЗОЛИРОВАННЫХ ОТ ОБЩЕСТВА ОСУЖДЕННЫХ В УСЛОВИЯХ ЭПИДЕМИОЛОГИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ: ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ РОССИЙСКОГО И БЕЛОРУССКОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

О.Н. Куликова

Ключевые слова: права осужденных, изоляция от общества, уголовно-исполнительное законодательство, российское законодательство, белорусское законодательство.

Предложенный автором социально-правовой анализ реализации прав осужденных проводится в условиях получившего распространение во всем мире заболевания эпидемиологического масштаба. Целью исследования является правовое регулирование российским и белорусским уголовно-исполнительным законодательством, предоставляемых изолированным от общества осужденных, прав и законных интересов. Новизна материала обусловлена научно-правовым анализом законодательства по вопросам исполнения уголовных наказаний в России и Белоруссии в период эпидемиологической ситуации – распространения SARS-CoV-2.

Актуальность исследования опирается на показатели статистики совершеннолетних осужденных, отбывающих наказание, изолирующее их от

общества. Согласно официальному обзору ФСИН России по состоянию на 01 июля 2021 года численность таких лиц составила 366 148 человек. При этом отмечается, что за II квартал 2021 года за счет освобождения или перевода указанных лиц на альтернативное отбывание наказания без изоляции от общества их число уменьшилось на 3954 осужденных [1]. Согласно данным, на начало 2021 года показатель Беларуси – 345 заключенных на 100 тысяч человек [2]. При этом за первое полугодие 2021 г. белорусскими судами рассмотрено 16 134 дел с вынесением приговора, где наказание, изолирующее виновных от общества назначено 7 908 лицам, остальным назначены более мягкие наказания, чем лишение свободы, 620 человек составили граждане, дела которых прекращены судом, 24 подсудимых оправдано, в одном случае назначена смертная казнь.

Согласно законодательству Российской Федерации, посвященному предоставляемым осужденным правам в российских местах изоляции их от общества, к ним относится право на получение информации, на вежливое обращение со стороны персонала учреждения, охрану здоровья, обеспечение личной безопасности, психологическую помощь, на отдельные виды социальных выплат, обращения в любые государственные и международные правозащитные органы и организации, на оказание юридической помощи, на возмещение компенсации при отбывании наказания (ст. 12, 12.1, 13 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации).

Согласно действующему в Белоруссии законодательству, регулиющему права осужденных, к ним следует отнести право на получение информации, вежливое обращение при отбывании наказания, обращение к администрации по месту отбывания наказания, а также суд или органы прокуратуры Республики, иные организации, включая индивидуальных предпринимателей, дипломатические представительства и консульские учреждения, на обеспечение личной безопасности, охрану здоровья, социальное обеспечение, на занятие физической культурой и спортом, оказание юридической помощи (ст. 10 и 11 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь).

Распространение в мире опасного для жизни и здоровья людей заболевания инфекционного характера SARS-CoV-2, сопровождающего ухудшение дыхательных процессов в организме человека, повлекло существенное сужение предоставляемых осужденным, изолированным от общества, прав и тесно связанных с ними – законных интересов. Рассмотрим такие ограничения.

Лица, находящиеся в местах изоляции от общества, отбывающие назначенное им наказание, в рамках предоставляемых им прав, ориентированных на поддержание социальных связей осужденных с иными близкими им лицами, имеют право по действующему российскому и белорусскому законодательству на свидания с родственниками (ст. 89 УИК РФ, ст. 83 УИК Республики Беларусь), выезды за пределы исправительного учреждения в установленных законом случаях (ст. 87 УИК РФ, ст. 92 УИК Республики Беларусь), проведение отпуска для работающих граждан при отбывании

лишении свободы (ч. 4 и 5 ст. 104 УИК РФ, ч. 4 и 5 ст. 99 УИК Республики Беларусь). Указанные виды прав лиц, отбывающих изоляцию от общества, претерпели существенные ограничения в виду распространения заболевания, получившего статус эпидемии с декабря 2019 года.

Статистика заболевших SARS-CoV-2 осужденных в белорусском и российском государстве следующая. По данным главы тюремного ведомства ФСИН России А. Калашникова о заболеваемости ковидной инфекцией, в 2020 году ею переболели 4 тыс. осужденных, находившихся в изоляции. Как было сообщено на коллегии: «Всего за период пандемии среди подозреваемых, обвиняемых и осужденных выявлено менее четырех тысяч, 3 813 по состоянию на 1 января 2021 года, лабораторно подтвержденных случаев заболевания новой коронавирусной инфекцией» [3]. При этом достоверно определить численность заболевших осужденных, отбывающих лишение свободы в Белоруссии, достаточно затруднено. Например, эксперт правозащитного центра «Весна», юрист П. Сапелко в интервью «Салідарнасці» констатировал: «О ситуации с коронавирусом в колониях и СИЗО можно только догадываться» [4]. Правозащитник констатировал, что данные с октября 2020 года закрыты для пользования, что такая информация имеет гриф служебного пользования и, что за год статистика об этом не стала гласной.

Как сообщает редактор новостного портала «Хайтек»: «Из-за пандемии коронавируса в России из колоний перестали выпускать условно-досрочно. В то же время руководство ФСИН России попросило суды по возможности не направлять в СИЗО обвиняемых в преступлениях средней и небольшой тяжести - и Верховный суд поддержал эту просьбу» [5]. Белорусские правозащитники «Весны» в серии публикаций о распространении коронавирусной инфекции COVID-19 в закрытых учреждениях Республики Беларусь отмечают, что государство принимает ряд мер по уменьшению распространения вируса в местах лишения свободы. В Беларуси в исправительных учреждениях отменили длительные и краткосрочные свидания «в целях профилактики инфекционных заболеваний» [6].

В Беларуси в июне 2021 г., когда произошло снижение количества заболевших осужденных SARS-CoV-2, правоограничения были отменены. Так, по данным департамента исполнения наказаний МВД Республики Беларусь возобновились длительные свидания для отбывающих наказание в колонии и находящихся в лечебно-трудовых профилакториях, выезды за пределы колоний поселений, выходы из исправительных учреждений открытого типа в свободное от работы время. Как сообщило МВД: «Возобновляются посещения представителей общественных объединений и священнослужителей для проведения воспитательных и духовно-просветительских мероприятий» [7].

Немаловажным в поддержании социализации и последующей отбыванию наказания адаптации осужденных граждан выступает возможность посещения исправительных учреждений различными государственными и иными органами и организациями: в России – общественная

наблюдательная комиссия, священнослужители храмов при колониях, попечительские советы (ч. 1, 2, 4 ст. 23 УИК РФ), в Белоруссии - наблюдательные комиссии при местных исполнительных и распорядительных органах, а в отношении несовершеннолетних осужденных – комиссии по делам несовершеннолетних (ч. 3 ст. 21 УИК Республики Беларусь). Например, в новостной российской ленте Коммерсанта мы нашли информацию апреля 2020 года, свидетельствующую о подготовке общественной наблюдательной комиссии Москвы во ФСИН России письма, оперирующего данными, что в следственные изоляторы, несмотря на распоряжение санитарного врача ФСИН, продолжают пускать адвокатов и следователей, при этом карантинные меры почему-то распространяются только на членов наблюдательных комиссий [8].

В дни открытых дверей допускается посещение исправительных колоний родственниками осужденных и представителями средств массовой информации, носящее контролирующие-правовое воздействие, позволяющее продемонстрировать посетителям условия отбывания наказания, результаты воспитательных мероприятий в колониях, достижения в творческих, художественных, музыкальных, спортивных мероприятиях в период отбывания лишения свободы. Дни открытых дверей проводятся в российских исправительных учреждениях с учетом соответствующей в регионе по месту отбывания лишения свободы эпидемиологической ситуацией. Также, например, за I полугодие 2021 г. в исправительных учреждениях УИС Российской Федерации с участием осужденных проведено 191 773 культурно-массовых мероприятий и 154 576 – спортивных. По данным ряда белорусских интернет-сайтов, осужденных посещали их родственники в период отбывания ими лишения свободы.

В рамках проводимой в исправительных учреждениях воспитательной работы в России и Беларуси актуально проведение песенных конкурсов, в которых непосредственными исполнителями являются осужденные-конкурсанты. В Российской Федерации во Всероссийском конкурсе песни среди осужденных «Калина Красная», проводимом почти 20 лет, приняли участие 150 конкурсных работ из 114 учреждений уголовно-исполнительной системы. Творческий репертуар осужденных 2020 года включал в себя авторские песни, баллады, романсы, песни советских и российских композиторов и поэтов. Конкурсные работы размещены на YouTube-канале «Калины Красной». В реальном формате такой конкурс творческой российской акции проводился в 2018 г. в городе Саратове. Как указывают российские информационные источники, в 2019 - 2021 г. конкурс проходит по изменившимся условиям: в силу законодательных и противоэпидемиологических ограничений невозможно этапирование победителей на финал, и финальный концерт в традиционной форме на концертной площадке не проводится [9]. Творческий фольклор осужденных Республики Беларусь также известен большому кругу почитателей шансона. Так, по данным белорусских интернет сетей, в ночь с 19 на 20 июля 2021 года в Витебске прошел концерт «Шансон ТВ – все звезды». Как отмечает автор информации

источника: «Именно на этом выступлении участковый может встретиться с кровным пацаном с района без повестки» [10].

Наряду с указанным выше, отметим, что правовые государственные меры регулирования прав осужденных российским и белорусским уголовно-исполнительным законодательством, имеющим социально-правовые ограничения для граждан отбывающих наказание, изолирующее от общества, обусловлены не сложившимися политическими и экономическими тенденциями, а выступающие следствием распространения в обществе SARS-CoV-2 – заболевания эпидемиологического масштаба.

Список использованных источников:

1. Обзор информации о деятельности ФСИН России за I полугодие 2021 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://fsin.gov.ru/statistics/obzor-informatsii-o-deyatelnosti-fsin-rossii-za-i-polugodie-2021-goda.php>. – Дата доступа: 04.11.2021.

2. Беларусь – на первом месте в Европе по количеству заключенных на 100 тысяч человек [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.intex-press.by/2021/07/25/belarus-na-pervom-meste-v-evrope-po-kolichestvu-zaklyuchennyh-na-100-tysyach-chelovek>. – Дата доступа: 06.11.2021.

3. Коронавирус в 2020 г. выявили в России почти у 4 тысяч заключенных [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.yaplakal.com/forum3/topic2284895.html>. – Дата доступа: 02.11.2021.

4. Условия, способствующие распространению ковида в СИЗО и колониях, в первую очередь, направлены на гражданских активистов. 29.10.2021 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://udf.name/news/main_news/235089-vrach-uslovija-sposobstvujuschie-rasprostraneniya-kovida-v-sizo-i-kolonijah-v-pervuju-ochered-napravleny-na-grazhdanskih-aktivistov.html. – Дата доступа: 04.11.2021.

5. «Серая зона»: что происходит в российских тюрьмах во время пандемии COVID-19 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://hightech.fm/2020/05/25/covid-prison-russia>. – Дата доступа: 07.11.2021.

6. Тюрьма и вирус COVID-19 в Беларуси. Яндекс новости. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://spring96.org/ru/news/96351>. – Дата доступа: 07.11.2021.

7. В исправительных учреждениях Беларуси сняли введенные из-за COVID-19 ограничения на посещения. Новости канала ex-press.by от 30.06.2021 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ex-press.by/rubrics/obshhestvo/2021/06/30/v-ispravitelnyh-uchrezhdeniyah-belarusi-snyali-vvedennye-iz-za-covid-19-ogranicheniya-na-poseshheniya>. – Дата доступа: 07.11.2021.

8. Общественные наблюдатели не хотят оставлять коронавирус без присмотра [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.kommersant.ru/doc/4320203>. – Дата доступа: 07.11.2021.

9. XVIII конкурс «Калина Красная», 2021 год [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.kalinakrasnaya.ru/activities/contest2021/>. – Дата доступа: 07.11.2021.

10. Славянский базар 2021. Гала-концерт «Шансон ТВ – ВСЕ ЗВЁЗДЫ». Витебск, 19 июля 2021 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.youtube.com/watch?v=MxFCGLJ0aqQ>. – Дата доступа: 07.11.2021.

ОСНОВНЫЕ ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ОГРАНИЧЕНИЯ ИСКЛЮЧИТЕЛЬНОГО АВТОРСКОГО ПРАВА

С.С. Лосев

Ключевые слова: авторское право, исключительное право, ограничения исключительного авторского права.

История развития права интеллектуальной собственности представляет собой противостояние правообладателей и общества. Расширение сферы регулирования исключительного права зачастую обосновывается интересами инвесторов, развития экономики, однако это не должно заслонять социальное и культурное назначение результатов интеллектуальной деятельности. Необходимость поиска *баланса интересов* правообладателей и общества, заинтересованного в получении доступа к достижениям культуры, в том числе охраняемым авторским правом, декларируется на уровне основополагающих правовых актов, – Всеобщая декларация прав человека в ст.27 предусматривает, что каждый человек имеет право свободно участвовать в культурной жизни общества, наслаждаться искусством, участвовать в научном прогрессе и пользоваться его благами. Как отмечает французский правовед Анн Лепаж, большинство законов об авторском праве создавалось с учетом установления *баланса* между предоставляемой творцам монополией на их произведения, с одной стороны, и потребностью общества в том, чтобы иметь свободный доступ к творческому произведению без помех со стороны исключительных прав авторов – с другой [1, с. 3]. По мнению проф. Д. Липщик в большинстве случаев ограничения обосновываются поиском справедливого, а в случае необходимости – основывающегося на законе компромисса между тремя категориями конкурирующих друг с другом интересов, связанных с интеллектуальным творчеством, а именно: интересов автора, предприятий, которые эксплуатируют произведение, и широкой общественности. При этом ограничения авторского права бывают в основном двух видов: ограничения, разрешающие свободное и бесплатное использование, и ограничения, обуславливаемые выплатой вознаграждения [2, с. 190].